

[https://farid.ps/articles/interfaith\\_the\\_divine\\_essence/ru.html](https://farid.ps/articles/interfaith_the_divine_essence/ru.html)

# Божественная Сущность Внутри: Возвращение Священной Искры из Пепла Империи

На протяжении тысячелетий человечество стремилось понять своё место в творении. От берегов Нила до гор Анд, от Мекки до Афин, бесчисленные духовные и философские традиции признали глубокую истину: в каждом человеке обитает божественная сущность — священная искра, побуждающая нас к состраданию, ненасилию и гармонии с живым миром. Этот внутренний свет, будь он назван *фитра*, *Атман*, *Логос* или *природа Будды*, — нить, связывающая веру, философию и мудрость коренных народов. Однако в современную эпоху эта истина скрыта системами господства, жадности и эксплуатации — системами, отвернувшимися от божественной сущности ради поклонения прибыли и власти.

## Священная Искра в Современных Духовных Традициях

В живых религиях мира священная искра — не метафора, а моральная реальность, требующая справедливости, сострадания и попечительства.

В **исламе** Коран провозглашает, что каждый человек рождается на *фитре* (30:30) — изначальной природе,озвучной истине, милосердию и поклонению Творцу. Эта *фитра* закрепляет *халифа*, долг попечительства: защищать жизнь, чтить творение и противостоять порче. Когда мусульмане дают *закят*, отвращают жестокость и защищают угнетённых, они не просто занимаются благотворительностью — они действуют как хранители божественного доверия. В мире, движимом прибылью и господством, *фитра* становится революционным принципом: сопротивление всем системам, эксплуатирующими природу, животных или человечество.

**Индуизм** раскрывает ту же истину в *Атмане*, божественном «я» в каждом существе, нераздельном с *Брахманом*, конечной реальностью. Приветствие *Намасте* — «Я кланяюсь божественному в тебе» — это духовное признание общей божественности. *Ахимса*, принцип ненасилия, рождается из этого понимания: причинить вред другому существу — значит навредить себе. В культуре, измеряющей ценность потреблением и завоеванием, *Атман* зовёт нас обратно к священному благоговению, видеть все формы жизни как проявления одного божественного источника.

**Иудаизм** провозглашает, что человечество создано *б'целем* Элохим — по образу Бога (Бытие 1:26–27). Каждое человеческое существо обладает божественным достоинством. Мишна учит: «Уничтоживший одну душу — уничтожил целый мир». Это ради-

кальное утверждение священной ценности требует противостояния любой системе — колониальной, политической или экономической, — обесценивающей жизнь ради прибыли или власти.

**Христианство** учит, что божественный свет, *Логос*, «просвещает всякого человека, приходящего в мир» (Иоанна 1:9). Возлюби ближнего твоего, как самого себя (Матфея 22:39) — не пассивный идеал, а моральное повеление противостоять жестокости и несправедливости, где бы они ни проявлялись. Наиболее радикальные голоса веры, от Иисуса до Франциска Ассизского, признавали животных, реки и даже ветер родственниками. Однако общества, называющие себя христианскими, часто санкционируют войну, эксплуатацию и экологическое разрушение — полную противоположность учению Христа.

В **буддизме** учение о природе Будды утверждает, что все существа обладают потенциалом просветления. Сострадание и ненасилие — не удобные добродетели, а космические необходимости. Причинение вреда жизни затемняет наше собственное пробуждение. Бодхисаттва, откладывающий личное освобождение ради помощи всем существам, полностью воплощает это божественное сострадание.

В традициях **викка** и **язычества** священная искра сияет сквозь саму живую землю. Заповедь Рида — «Если никому не вредишь, делай, что пожелаешь» — выражает моральное видение, где свобода и ответственность неразделимы. Языческое почитание стихий, луны и сезонов сохраняет древнюю экологическую мудрость, почти угасшую в современной цивилизации.

Но пока эти традиции призывают человечество к гармонии, современный мир — особенно промышленный, колониальный Запад — отвернулся. Погоня за прибылью стала религией осквернения. Леса вырубаются, океаны отравляются, животные мучаются на фабриках, войны ведутся во имя экономической или геополитической выгоды. Божественная сущность погребена под идолами материализма и империи.

Нигде это не яснее, чем в **Газе**, где оливковые рощи — символы мира и божественного пропитания — выкорчёвываются, а целые общины раздавливаются машиной оккупации. Здесь молчание мира раскрывает коллективную утрату священной искры. Подавление палестинского народа, осуществляемое при соучастии западных держав, — не просто политическое преступление, а духовная катастрофа, доказательство отчуждения человечества от своей божественной природы.

## **Древние и Коренные Традиции: Жизнь в Священном Балансе**

До возвышения империй древнейшие цивилизации человечества жили в признании божественного дыхания, оживляющего всё живое. Их мифы, ритуалы и социальные структуры были сотканы вокруг космического баланса, справедливости и сострадания.

В **шумерской и аккадской** мысли человечество было сформировано из божественного дыхания Энлиля и поручено поддерживать *ме* — священные законы, управляющие космосом и обществом. Нарушение этих принципов было не просто социальным беспорядком, а духовным разложением.

**Вавилонская** космология в Энума Элиш также видела людей партнёрами в поддержании космической гармонии. Их этическая жизнь была переплетена с божественным порядком, с акцентом на заботу о слабых и согласованность с циклами природы.

В **Египте** принцип *маат* — истины, справедливости и баланса — был сердцем цивилизации. Жить несправедливо значило разрушить космос. Фараоны судились не по их власти, а по сохранению *маат*. Ритмы Нила, искусство храмов и сельскохозяйственные ритуалы отражали эту моральную экологию.

**Греческая** религия и философия считали душу божественной и вечной, её чистота сохранялась добродетелью и умеренностью. **Римское** почитание *numena*, божественного присутствия во всём, культивировало *pietas*: долг, благодарность и гармонию с богами и природой.

Среди **норманнов** концепция *virð* выражала священное чувство судьбы и взаимосвязи — жизнь как сеть моральных последствий. Действовать бесчестно или эксплуатировать природу значило распутать нити бытия.

Однако нигде это сознание священной взаимозависимости не было воплощено глубже, чем у **коренных народов**. **Алgonкинское** понимание **Маниту** видело дух в каждом существе — камне, реке, птице или ветре. **Майя** космология описывала жизнь как дар, поддерживаемый взаимностью. **Инкское** почитание **Пачамамы** (Матери-Земли) породило изощрённые системы экологического попечительства. **Синто** в Японии чтит *kami*, божественных духов природы; **даосизм** в Китае учит у-вэй, безусильному согласованию с Дао.

Эти традиции делили не только почтение к жизни, но и радикально иное отношение к смерти. Смерть не пугала — её понимали. Для них смерть была возвращением к священному целому, продолжением отношений с землёй, предками и божественным. Жить правильно значило умереть спокойно, зная, что не предал порядок жизни.

Это резко контрастирует с большей частью современной западной ментальности, где смерть пугает, избегается, стерилизуется. Почему? Потому что глубоко внутри многие знают, что жили в предательстве священного. Цивилизация, уничтожающая леса, мукающая животных и ведущая бесконечные войны, не может встретить смерть с миром. Её страх не коренится в тайне — а в вине. Где-то внутри даже самый секулярный ум чувствует божественный расчёт. Страх смерти — это страх суда — не сверху, а изнутри.

## Философские Традиции: Разум как Священный Свет

Даже рациональные традиции философии, часто отделённые от религии, эхом отзываются истине священной искры. **Сократ** говорил о своём *даймонионе* — божественном внутреннем голосе, ведущем к справедливости. **Платон** учил, что истинный дом души — царство вечного Блага, а знание и добродетель — акты воспоминания. **Аристотель** находил человеческое расцветание (*эйдаймония*) в гармоничном осуществлении разума, дружбы и баланса с природой.

**Стоицизм**, с верой в *Логос* — божественный рациональный порядок, пронизывающий вселенную, — предлагал духовную этику принятия, добродетели и сострадания. Жить вопреки природе значило жить вопреки самому разуму.

**Конфуцианство** и философия **Просвещения** продолжали эту линию: **Конфуций** через *жэнь* (человечность) и **Кант** через моральный закон внутри. Однако даже эти традиции, лишённые духовного смирения, были присвоены колониальными империями для оправдания господства под маской «цивилизации». Разум, отделённый от благоговения, становится орудием завоевания.

## Культурные Последствия Утраты Священной Искры

Духовный упадок современного мира — не загадка, а логический итог цивилизации, заменившей божественный порядок экономическим расчётом. Где древний закон искал гармонию, современный закон освящает собственность. Где коренной ритуал чтил взаимность, современная торговля навязывает извлечение. Результат — планетарное разрушение: уничтоженные леса, задыхающиеся океаны, миллиарды сознательных существ, убитых ради удобства.

Империи, когда-то оправдывавшие экспансию божественной миссией, теперь увековечивают насилие через рынки и армии. Газа, когда-то часть колыбели мирового пророчества, теперь сведена к руинам под взглядом наций, называющих себя христианскими или демократическими. Священная искра мерцает среди дыма дронов и криков детей. Осквернение оливкового дерева — символа мира и стойкости — это осквернение самого священного.

И за всем этим таится ужас смерти — ужас, рождённый не из неизвестного, а из неискупленного. Мир, разрушающий творение, знает, что согрешил. Его страх не метафизичен — он морален.

## Этическая Конвергенция: Попечительство и Сострадание как Акты Сопротивления

Все традиции сходятся к двум священным императивам: **попечительство и сострадание**. Быть попечителем — значит охранять священное; быть сострадательным — действовать как его посланник. Это не добродетели слабости, а оружие божественного против империи.

*Халифа ислама, ахимса индуизма, б'целем Элохим иудаизма, заповедь любви христианства, каруна ( сострадание) буддизма, Рид викки, ме шумеров, маат египтян, Маниту алгонкинцев, ци даосизма — каждый зовёт к одному и тому же восстанию против жестокости и жадности.*

Возвращение попечительства — значит противостоять силам, наживающимся на смерти. Практика сострадания — значит отказываться от соучастия в системах, разрушающих жизнь. Каждый акт доброты, защита леса, отказ от дегуманизации — акт духовного неповиновения.

## **Священная Искра и Смерть: Память Души**

Священная искра не только ведёт жизнь — она готовит нас к смерти. В священных традициях мира просветление — не бегство, а реализация: **Джанна, мокша, Нирвана, рай, Валгалла, Тлалокан, Саммерленд** или **стоическая мирность** — не далёкие царства, а состояния души, заслуженные через ненасилие, сострадание и гармонию. Смерть для тех, кто чтит искру, — не разрыв, а возвращение домой, к священному целому.

**Палестинский крестьянин**, пересаживающий оливу среди развалин, идёт этим путём. Его борьба — справедливость *фитры*, божественность *Атмана*, энергия *теотля*, взаимность *Маниту* — живой **обет бодхисаттвы**. Он не боится смерти; он пре-восходит её.

Но где искра предана — где горят леса, кричат животные в клетках, дети погребены под бомбами — смерть становится ужасом. Не потому что неизвестна, а потому что известна. Душа в глубине *фитры* помнит. Она знает счёт. Она знает, что оливковая роща была священной. Она знает, что удар дрона был кощунством.

Стремление к просветлению — значит жить без страха смерти. Страх смерти — значит признаться, что ты никогда не жил.

## **Заключение: Возвращение Огня Божественного**

Божественная сущность — *фитра, Атман, Логос, теотль, ками, б'целем Элохим* — не абстрактная идея, а живое присутствие истины во всех существах. Её возвращение — значит сопротивляться каждой империи, каждой идеологии, каждой экономике, отрицающей святость жизни.

Коренные народы всё ещё живут этой истиной через простоту и взаимность. Мусульмане призывают её через попечительство и справедливость. Буддисты, индуисты, христиане, иудеи и язычники — все держат фрагменты одного света. Это свет, ныне погребённый под руинами Газы, пеплом лесов и молчанием тех, кто знает лучше, но ничего не делает.

Священная искра горит ярче всего в сопротивлении: в матери, защищающей ребёнка, в крестьянине, пересаживающем оливковую рощу, в протестующем, стоящем перед

машиной. Восстановление мира — значит вспомнить, для чего мы были созданы: страдание, ненасилие и гармония. Всё меньшее — кощунство против творения.

И когда придёт смерть — как она должна — пусть она найдёт нас не испуганными, а готовыми. Готовыми встретить не наказание, а истину. Сказать: Я чтил священную искуру. Я не разрушал, я защищал. Я не эксплуатировал, я любил.

Это смысл веры. Это путь обратно к Богу.